

## МЕЖНАЦИОНАЛЬНОЕ СОГЛАСИЕ И ДРУЖБА – ВАЖНЫЙ ФАКТОР МИРА И ПРОЦВЕТАНИЯ НАШЕЙ СТРАНЫ

Мирзиятов И.М.

кандидат педагогических наук,  
Международная исламская академия Узбекистана

**Аннотация.** Данная статья раскрывает некоторые вопросы о национальном самосознании различных этносов, проживающих в Узбекистане в годы независимости республики, о восстановлении языков, национальных обычаев и традиций, условиях, созданных для укрепления этих обычаев и традиций. А также в статье говорится о роли и месте страны в мировом сообществе, о том, что в XXI веке, когда национальные и религиозные конфликты становятся причиной дестабилизации мирового сообщества, узбекский народ со своей толерантностью выступает как образец для всего мира.

**Ключевые слова:** нация; межнациональные отношения; сосуществование; согласие; мир и стабильность; религия; толерантность; Стратегия действий; конфессия.

Независимость открыла уникальные возможности для представителей всех народов, живущих в Узбекистане, независимо от их национальной и религиозной принадлежности, социального происхождения, восстановить человеческое достоинство, традиции и ценности, воспитывать подрастающее поколение в духе национальных и общечеловеческих ценностей.

Тот факт, что государство выбрало с самого начала один и единственный правильный путь для Узбекистана, а именно поэтапное развитие, преследуя далеко идущей, всеобъемлющей и продуманной политикой, находит свое подтверждение в реальной жизни. В связи с этим, в течение более чем за четверть века Независимости проделана колоссальная работа по всестороннему развитию страны, созданию достойных условий и возможностей для народа и будущих поколений, а также дальнейшему повышению авторитета и имиджа Узбекистана на международной арене. В результате были достигнуты непревзойденные успехи. Эти достижения служат благосостоянию Родины и благополучию народа.

Мир и стабильность, терпимость, межнациональное согласие и сосуществование между гражданами страны играют важную роль. В течение последних 28 лет свобода межнациональных духовных и культурных отношений, межкультурной толерантности была обеспечена в политико-правовом и организованном плане.

Первый Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 31 августа 1991 года объявил страну *Независимой*. Мировое сообщество признало Республику Узбекистан равной среди равных.

8 декабря 1992 г. была принята Конституция Республики Узбекистан. Законодательной палатой и Сенатом Олий Мажлиса было принято около 1800 законов в соответствии с международными нормами, были внесены изменения и дополнения в законы [1]. Узбекистан также ратифицировал и присоединился к более чем 300 международным соглашениям [2].

Межнациональное согласие людей земли имеет глубокие исторические корни. На протяжении многих веков на ней жили люди с разными культурами, языками, традициями, образом жизни и с разным вероисповеданием. Это и определило, что

независимый Узбекистан стал многоэтническим и многоконфессиональным государством, что узбекскому народу присущи такие качества, как толерантность по отношению к другим нациям, народам, религиям и культурам.

Никого не удивляет, что с древних времен на восточных многолюдных рынках слышались разговоры на разных языках, с начала нашей эры на этой территории находились зороастрийские и буддийские храмы, а позже еврейские синагоги, христианские церкви и мусульманские мечети.

Их деятельность была организована с первых лет независимости страны, а точнее с января 1992 года, и координируется Республиканским интернационально-культурным центром. В целях создания необходимых условий для осуществления деятельности этих центров, расширения возможностей и охвата, а также укрепления взаимопонимания и согласия между народами в соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан Ш.М.Мирзиёева от 19 мая 2017 года «О мерах усовершенствования межнациональных отношений и дружественных связей с зарубежными странами» за № УП-5046 на базе Республиканского интернационального культурного центра был создан Комитет межнациональных отношений и дружественных связей с зарубежными странами при Кабинете Министров Республики Узбекистан [2].

Как отметил Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев: “Сегодня в нашей стране представители более 130 национальностей живут в мире и согласии, как одна сплочённая семья. Они объединились во имя нашего общего дома – во имя процветания Узбекистана и самоотверженно трудятся во всех сферах и отраслях, внося достойный вклад в построение демократического государства, основанного на рыночную экономику и сильное гражданское общество” [3].

Узбекистан был одним из первых государств Центральной Азии, присоединившихся к Конвенции ООН о ликвидации всех форм расовой дискриминации и подписавшихся международные пакты о гражданских и политических, экономических, социальных и культурных правах. Республика присоединилась к более чем 80 международным договорам по правам человека.

Сегодня в разных частях планеты усиливается межнациональная и межрелигиозная напряженность, активизируется агрессивный национализм и религиозная нетерпимость. Такие инциденты способствуют распаду общества изнутри и превращают общество в идеологическую базу для радикальных групп и течений. В такой сложной ситуации укрепление дружбы и согласия между людьми разных религий и национальностей в стране имеет решающее значение. Это является надежной гарантией мира и спокойствия в Узбекистане.

В целях обеспечения свободы вероисповедания граждан разных национальностей построены и отремонтированы сотни мечетей, десятки церквей, синагог и храмов, которые сегодня служат укреплению веры. В частности, наряду с исламской религией, которую исповедует коренное население, были построены молитвенные и образовательные учреждения для представителей более 15 религиозных конфессий. Среди них можно назвать православные храмы в Ташкенте, Самарканде и Навои, католический и буддийский храмы в Ташкенте, армяно-апостольские церкви в Самарканде и Ташкенте.

В последние годы Центр исламской цивилизации, Исламская академия, Высшее медресе Мир Араб, международные научно-исследовательские центры имени Имама Бухари и имама Термизи, созданные в Узбекистане служат делу изучения и пропаганды нашего богатого научно-исторического наследия.

Высшее и среднее образование в республике предоставляется на семи языках - узбекском, каракалпакском, русском, таджикском, казахском, туркменском и кыргызском. Издание учебных пособий для школ и высших учебных заведений финансируется правительством. В то же время в большинстве национальных культурных центров действуют воскресные школы, где изучаются родной и другие языки, изучаются культура, искусство и традиции народов. В школах и высших учебных заведениях изучается один из языков, которые широко используются для международного обмена информацией – английский, русский, французский, немецкий, испанский, китайский, арабский и др.

В Национальной телерадиокомпании Узбекистана вещание ведется на 12 языках [7]. Транслируются программы о жизни и деятельности национальных-культурных центров, объединяющих представителей разные национальностей.

Атмосфера дружбы и солидарности, сложившаяся в стране, служит повышению авторитета Узбекистана на международной арене.

«Стратегиях действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан на 2017-2021 годы», утвержденных Указом Президента Республики Узбекистан от 7 февраля 2017 года УП-4947, особо подчеркнуты безопасность, религиозная толерантность и межнациональное согласие в качестве приоритетных направлений в области глубокой, взаимовыгодной и эффективной внешней политики [2].

По его словам:

защита конституционного строя, суверенитета и территориальной целостности Республики Узбекистан;

обеспечение защиты информационной безопасности и усовершенствование системы защиты информации, обеспечение своевременных соответствующих мер противодействия информационным угрозам;

укрепление гражданского, межнационального и межконфессионального согласия;

укрепление суверенитета государства, усиление роли и места страны как полноправного субъекта международных отношений, присоединение к ряду развитых демократических государств, создание региона безопасности, стабильности и добрососедства вокруг Узбекистана;

укрепление международного авторитета Республики Узбекистан, предоставление объективной информации международному сообществу о текущих реформах в стране; совершенствование нормативно-правовой базы внешнеэкономической деятельности и договорно-правовой базы международного сотрудничества Республики Узбекистан определены в качестве основных задач, осуществление которых необходимо для обеспечения развития.

Поэтому, каждый гражданин Узбекистана, независимо от его национальной принадлежности, религиозных убеждений или социального происхождения должен охранять конституционный строй, независимость и территориальную целостность государства как зеницы ока, своевременно противодействовать различным информационным угрозам, внести свой вклад в укрепление этнических и межконфессиональных согласий, дело по повышению роли нашей страны в международном сообществе, в рост его места и роли в качестве региона добрососедства, безопасности и процветания.

#### **ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:**

1. Конституция Республики Узбекистан, статья 31. Ташкент: Издательско-полиграфический творческий дом “Узбекистон”, 2014. - С.
2. Lex.uz/ Национальная законодательная база данных Республики Узбекистан.

3. Мирзиёв, Ш.М. Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на встрече, посвященной 25-летию образования Республиканского интернационального культурного центра // -Ташкент. Газета “Народное слово”, 25 января 2017 года, №18, - С. 1.
4. Узбекистан – наш общий дом. Ташкент: Творческо-полиграфический дом «Узбекистон», 2016. - С. 6
5. Этно-конфессиональная карта Узбекистана. Ташкент: Государственное научно-производственное предприятие “Картография”, 2016. - С. 1.
6. Интернет-справка: Шавкат Мирзиёев подписал сразу четыре документа. Узбекистан. 12:06 / 03.10.2018. 104254
7. В семье единой. Журнал. Ташкент: 1-2/2017. - С. 2.